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彰化縣國民中小學「素養導向教學與評量」設計案例表件 

一、課程設計原則與學理念說明（請簡要敘明） 

以生活周遭小朋友常接觸的點心設計其變化，讓學生聯想突發狀況之應變及處理

行為作為分享學習，引導學生理解並分析事發原因及以合作小組的方式共同探討並提

出解決問題之方法，藉以培養解決問題的能力，並透過多元檢核，於聆聽與發表過程

中強化學生邏輯思辨，以建構其系統思考與後設思考素養，進而能應用於日常生活，

以間接抒情方式，抒發對物或自然以及生命的感悟。 

二、教學活動設計 

 （一）單元 

領域科目 語文領域國文科 設計者 廖芊茵 

單元名稱 用點心學校 總節數 共 1 節， 40 分鐘 

教材來源 

□教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：）玉米弟弟的｢壓力｣ 

學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

□第二學習階段 （國小三、四年級） 

□第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施年級 

 

   三年級 

學生學習 

經驗分析 

1. 能運用合作學習進行分享。 

2. 具備運用有效溝通之能力。 

3. 已有體認情緒不佳的學習經驗。 

設計依據 

學科價值定位 
運用閱讀、合作、分析與分享培養系統思考與後設思考素養，並能行動與

反思，以有效處理及解決遭遇到困難的壓力問題。 

領域核心素養 
國-E-A2 透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問題策略、初 

探邏輯思維，並透過體驗與實踐，處理日常生活問題。 

單元 

課程 

學習 

重點 

學習表現 

2-Ⅱ-2 運用適當詞語、正確法表達想。 

2-Ⅱ-4 樂於參加討論，提供個人的觀點和意見。 

5-Ⅱ-4 掌握句子和段落的意義與主要概念。 

5-Ⅱ-7 就文本的觀點，找出支持理由。 

學習內容 

Ad -Ⅱ-2 篇章的大意、主旨與簡單結構 。 

Bb -Ⅱ-5 藉由敘述事件與描寫景物間接抒情。 

Bc -Ⅱ-2 描述、列舉因果等寫作手法。 

單元課程目標 
了解文本大意，運用簡單的預測、推論、文本思考等策略，找出句子和段

落明示的因果關係，建構解決問題的能力，並樂於與他人分享閱讀心得。 

核心素養呼應說明 

A2 系統思考與解決問題 

具備問題理解、思辨分析、推理批判的系統思考與後設思素養，並能行動

與反思，以有效處理及解決生活、生命問題。 

議題 

融入 

實質內涵 （非必要項目） 

融入單元 （非必要項目） 

與他領域／科目連結 （非必要項目） 

教學設備／資源 故事書、學習單 

參考資料  
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 （二）規劃節次 

節次規劃說明 

選定節次 

（請打勾） 
單元節次 教學活動安排簡要說明 

 1 第 1 節課 
班級共讀(全文概覽)，段落理解，文意掌握並運用簡單的預測

與他人分享概覽閱讀心得~小小布丁人的「烤」驗。 

Ｖ 2 第 2 節課 

以文本內容進行實驗、引導學生理解並分析討論問題，以分組

合作學習呈現解決方法。學習任務:完成玉米弟弟的｢壓力｣學

習單進行學習成果發表。 

 3 第 3 節課 
能將閱讀的材料和實際生活情境相連結，承認接納自己的缺

點，並努力改進~汽水班的生氣事。 

 4 第 4 節課 能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力~完成學習單。 

 （三）各節教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現） 

教學活動規劃說明 

選定節次 第二節 授課時間 40 

學習表現 

2-Ⅱ-2 運用適當詞語、正確法表達想。 

2-Ⅱ-4 樂於參加討論，提供個人的觀點和意見。 

5-Ⅱ-4 掌握句子和段落的意義與主要概念。 

5-Ⅱ-7 就文本的觀點，找出支持理由。 

學習內容 

Ad -Ⅱ-2 篇章的大意、主旨與簡單結構 。 

Bb -Ⅱ-5 藉由敘述事件與描寫景物間接抒情。 

Bc -Ⅱ-2 描述、列舉因果等寫作手法。 

學習目標 

了解文本大意，運用簡單的預測、推論、文本思考等策略，找出句子和段落明示的因

果關係，建構解決問題的能力，並樂於與他人分享閱讀心得。 

情境脈絡 

 

 

運用舊經驗
設計實驗橋
段，引起學
生討論及閱
讀動機 

 

 

全文概覽
~玉米弟
弟的｢壓
力｣閱讀 

 

分組共同
探討並提
出解決問
題的方法 

學習成果
發表 
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教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核／備註 
 
【準備活動】 

 一、課堂準備 

  (一)教師：1.完成課程共備並產出學習單。 

              2.依照綜合表現成就做異質性分組。 

               

  (二)學生：1.按組別入座(共分五組) 

  【發展活動】  

 二、引起動機 

    (一)教師運用布丁加入焦糖做出烤焦糖布丁的實驗。 

    (二)教師提示先回憶上一節課的內容。 

        老師提問:1.小小布丁人的媽媽是誰? 

                 2.媽媽給了小小布丁人什麼東西當「幸運 

                   符」? 

                 3.小小布丁人最後變成了什麼? 

   三、老師揭示本週開始要閱讀的單元〜玉米弟弟的「壓 

       力」並請小朋友閱讀本單元內容。 

    (一)老師提問: 

                 1.綠豆糕家的小朋友，怎麼應付「壓力」? 

                 2.玉米弟弟為什麼有很大的壓力? 

                 3.玉米弟弟從壓力鍋中出來，變成了什  

                   麼? 

    (二)發下閱讀單，分組討論並完成它。 

    (三)請各組發表閱讀單 

                 1.小朋友，你有沒有壓力呢?如果有，你是 

                   怎麼應付的?和同學分享你的好方法。 

                 2.小朋友，你覺得你喜歡哪一組的分享? 

                   哪一組分享的壓力解決方是對你有用?    

                   為什麼? 

   【總結活動】 

   四、總結並預告下週要討論的故事。 

              

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

 

 

5 分鐘 

10 分鐘 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

專注聆聽 

 

口頭發表 

 

 

 

 

口頭發表 

 

 

分組討論 

 

分組口頭發表 

同儕互評 

小組表揚 

 

學習任務說明 

1. 能運用合作學習進行分享。 

2. 具備運用有效溝通之能力。 

3. 已有體認情緒不佳的學習經驗。 

4. 小組共學，進行分組探討與發表，並能分享想法。 

 

 

 

 


